

Prešovský samosprávny kraj
Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK

ZÁPISNICA

z 5. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK
zo dňa 09.08.2023

(miesto konania – malá zasadačka Ú PSK, I.NP, Námestie mieru 2, Prešov)

Prítomní: podľa prezenčnej listiny

Predseda komisie Jozef Baran otvoril 5. zasadnutie Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK. V úvode privítal všetkých členov komisie a predstavil prítomného podpredsedu PSK Jaroslava Makatúru. Zároveň prítomných informoval, že sekretár komisie Viktor Guman po výberovom konaní bol dňa 1.8.2023 menovaný za vedúceho odboru sociálnych vecí a rodiny. Po úvodnom slove predseda komisie oznámil, že z dôvodu neprítomnosti stáleho overovateľa zápisnice a uznesenia je potrebné pre toto zasadnutie schváliť overovateľa.

K bodu 1:

Schválenie overovateľa zápisnice a uznesenia z 5. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny

Predseda komisie navrhol poslanca Z PSK Jozefa Bertu za overovateľa zápisnice a uznesenia z 5. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny.

Hlasovanie :

Za: 10 Proti: 0 Zdržal sa hlasovania: 0

Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK schválila overovateľa zápisnice a uznesenia z 5. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny

K bodu 2:

Schválenie programu

1. Otvorenie a schválenie overovateľa zápisnice a uznesenia 5. zasadnutie Komisie sociálnych vecí a rodiny
2. Schválenie programu
3. Analýza žiadostí o posúdenie odkázanosti na sociálnu službu a žiadostí o zabezpečenie poskytovania sociálnej služby k 30.06.2023
4. Schválenie výdavkov na spolufinancovanie žiadostí o dotáciu v pôsobnosti MPSVaR SR pre zariadenia sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK
5. Rôzne
6. Návrh na uznesenie
7. Záver

Hlasovanie :

Za: 10

Proti: 0

Zdržal sa hlasovania: 0

Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK schválila program z 5. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK.

K bodu 3:

Analýza žiadostí o posúdenie odkázanosti na sociálnu službu a žiadostí o zabezpečenie poskytovania sociálnej služby k 30.06.2023

Tento bod predniesla samostatná odborná referentka Katarína Futóová. Uviedla, že k 30.06.2023 bolo Prešovským samosprávnym krajom registrovaných 469 žiadostí o posúdenie odkázanosti na sociálnu službu. Z toho vydaných rozhodnutí o odkázanosti na sociálnu službu v počte 368, vydaných rozhodnutí o neodkázanosti na sociálnu službu v počte 6, vydaných rozhodnutí o zastavení konania v počte 70, opätovné preposúdenie zdravotného stavu v počte 14 a počet žiadostí v zákonnej lehote je 11. Čo sa týka analýzy žiadostí o zabezpečenie poskytovania sociálnej služby úrad PSK k 30.06.2023 eviduje 137 žiadostí. Podrobný rozpis žiadostí je k nahliadnutiu v priloženom materiály.

Poslanec Rudolf Dupkala položil otázku, aké sú najčastejšie príčiny zastavenia konania vo veci posúdenia odkázanosti na sociálnu službu.

Na otázku odpovedala Katarína Futóová, že z veľkej časti je to nedoloženie požadovaných dokumentov na vydanie rozhodnutia v stanovenej lehote alebo úmrtie žiadateľa.

Poslanec Michal Babin sa opýtal, či v prípade obsadenosti v zariadeniach soc. služieb v ZP PSK v mieste bydliska žiadateľa, môže byť prijatý aj v neverejnom zariadení soc. služieb? V takomto prípade prijímateľovi bude prispievať PSK? Konkrétne v zariadení soc. služieb Aktig Humenné. Keď sa uvoľní miesto, je možný presun prijímateľa do iného zariadenia soc. služieb?

Sekretár komisie Viktor Guman odpovedal na otázku, že verejným poskytovateľom soc. služieb je ZSS v ZP PSK, a úhrady idú priamo z rozpočtu VÚC. Neverejnému poskytovateľovi prispievame sumou na prevádzku podľa zákona. Taktiež žiadosť o presun prijímateľa soc. služby je možná od verejného poskytovateľa k neverejnému poskytovateľovi a opačne. Akonáhle sa žiadateľ o soc. služby zazmluvní, PSK začne na prijímateľa prispievať. Tieto štyri druhy zariadení soc. služieb v zmysle zákona sú v kompetencii PSK: špecializované zariadenia (ŠZ), rehabilitačné strediská (RhS), zariadenia podporovaného bývania (ZPB) a domovy soc. služieb (DSS).

Počas tohto bodu prišli poslanci Z PSK Lucia Sukeľová a Ján Vook.

Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK vzala na vedomie Analýzu žiadostí o posúdenie odkázanosti na sociálnu službu a žiadostí o zabezpečenie poskytovania sociálnej služby k 30.06.2023

K bodu 4:

Schválenie výdavkov na spolufinancovanie žiadostí o dotáciu v pôsobnosti MPSVaR SR pre zariadenia sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK

Informáciu o tomto bode programu podal sekretár komisie Viktor Guman. Odbor sociálnych vecí a rodiny Úradu PSK spracoval materiál o spolufinancovaní žiadostí o dotáciu pre zariadenia sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK na rok 2023, podľa zákona NR SR č. 544/2010 o dotáciách v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR Spolufinancovanie výdavkov žiadostí o dotáciu na rok 2023 v pôsobnosti MPSVaR SR pre 8 zariadení sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK v celkovej výške 48 356,40 €. Dotačná schéma funguje v systéme minimálne 90% ku 10%. Žiadosť o dotáciu požiadali tieto zariadenia soc. služieb: Domov v Poloninách, Nová Sedlica; Domov sociálnych služieb vo Vranove nad Topľou; Centrum sociálnych služieb Vita vitalis, Prešov; Centrum sociálnych služieb Clementia, Ličartovce; Domov sociálnych služieb v Giraltovciach; Domov pre seniorov, Stará Ľubovňa; Senior dom Svida, Svidník; Zariadenie sociálnych služieb AKTIG, Humenné. Prehľad žiadostí s požadovaným spolufinancovaním a účelom použitia prostriedkov je k nahliadnutiu v priloženom materiály.

Neposlanec Maroš Šatný sa opýtal, prečo dochádza k zmene pomeru spolufinancovania žiadostí o dotáciu 90% ku 10%?

Na otázku odpovedal sekretár komisie, že komisia zriadená pri Ministerstve práce sociálnych vecí a rodiny SR má vlastné podmienky rozhodovania vo veci rozdeľovania dotácií, a keďže zrejme MPSVR rozhoduje o veľkom počte žiadostí s obmedzeným rozpočtom na ich podporu, snaží sa vyhovieť čo najväčšiemu počtu žiadateľov aj za cenu nižšej miery ich podpory.

Hlasovanie :

Za: 12

Proti: 0

Zdržal sa hlasovania:

Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK odporúča Zastupiteľstvu PSK schváliť Schválenie výdavkov na spolufinancovanie žiadostí o dotáciu v pôsobnosti MPSVaR SR pre zariadenia sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK

K bodu 5:

Rôzne

Predseda komisie prítomných oboznámil, že 6. zasadnutie Komisie soc. vecí a rodiny pri Z PSK sa uskutoční 4.10.2023 v zariadení soc. služieb v Tovarnom. Toto zariadenie v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK patrí medzi najväčšie zariadenia soc. služieb.

Sekretár komisie informoval, že dnes sa spolu s podpredsedom PSK Jaroslavom Makatúrom zúčastnil stretnutia s predstaviteľmi Slovenského odborového zväzu zdravotníctva a sociálnych služieb (SOZ ZaSS), na ktorom boli prítomní predseda zväzu Mgr. Anton Szalay a podpredsedníčka zväzu Ing. Daniela Pochybová. Na adresu Úradu PSK sa pochvalne vyjadrili ako pracuje vo vzťahu so zamestnancami so zákonníkom práce, konkrétne so Zákon o sociálnych službách 448/2008 Z.z. Pochvala zaznela aj na adresu manažmentu v zariadeniach soc. služieb.

Podpredseda PSK Jaroslav Makatúra dodal, že predstavenstvo SOZ ZaSS vyjadrilo pozitívny ohlas nad ustanovením minimálnej mzdy 1.000 € v hrubom pre zamestnancov ZSS v ZP PSK vykonávajúcich odborné činnosti pri prijímateľoch soc. služieb. A na rok 2024 pripravovaným navýšením na 1.100 €. Ďalší pozitívny a ocenený element bol 13. plat, ktorý sa zamestnancom vyplatil v júni 2023 a na december 2023 pripravovaný aj 14. plat. Toto finančné ohodnotenie zohľadňuje ťažkú prácu opatrovateliek a zdravotníckeho personálu

hlavne z obdobia pandémie Covid 19, ktorá si vyžadovala izoláciu spojenú s nepretržitým pobytom zdravotného personálu v zariadeniach soc. služieb. Ako dodal podpredseda PSK, zväz neevokuje žiadne anonymné sťažnosti na zariadenia soc. služieb a ich personál, a vyjadrili celkovú spokojnosť s činnosťou Ú PSK vo vzťahu k odborom.

Prizvaný hosť Cyril Korpesio otvoril tému inšpekčnej služby, ktorej metodika postupov, ako podotkol, je už schválená. Bol poslaný návrh na MPSVaR SR na vytvorenie etickej komisie.

Sekretár komisie dodal, že minulý rok pri príprave novelizácie zákona sa posielali na MPSVaR SR pripomienky k pripravovanému zákonu. Najčerstvejšiu informáciu, ktorú mám je z Nitrianskeho kraja, kde inšpekčná služba pri PMSVR dala podnet na spustenie procesu výmazu zariadenia soc. služieb kvôli nesplneniu priestorových podmienok. Do dnešného dňa bola inšpekčnou službou vykonaná kontrola v zariadení soc. služieb Garden Humenné, ktoré dostalo sankciu 5 000 €.

Cyrl Korpesio k tejto téme dodal, že verejne povedal ministrovi práce soc. vecí a rodiny SR, že ani jeden z útulkov nespĺňa požadované štandardy, a to: personálne, procesné a technické. Otázka znie, či budú v budúcnosti všetky tieto útulky vymazané z registra?

Neposlankyňa Katarína Tomková sa opýtala na budovu v Starej Ľubovni, ktorá po schválení zlúčenia DSS Legnava a DSS Brezovička bude slúžiť na administratívne účely? Hovorí aj o plánoch vytvoriť v budove zariadenie pre ľudí s nižšou mierou odkázanosti na soc. službu? Obyvatelia Starej Ľubovne sa obávajú, že na tom mieste má vzniknúť podporované bývanie, a neskôr by sa to mohlo prekvalifikovať.

Sekretár komisie zareagoval na otázku a odpovedal, že budova je v správe DSS Legnava a je majetkom PSK. Táto budova od r. 2019 bola prenajatá Centru pre deti a rodinu ÚPSVaR do konca marca 2023. Momentálne táto budova je voľná, a je v pláne zriadiť v nej administratívnu časť, za účelom zjednotiť administratívnych pracovníkov zo zariadení soc. služieb, a uvoľniť tak priestory pre prijímateľov soc. služieb. S príslušným pozemkom sa PSK prihlásil do Plánu obnovy v rámci zverejnenej výzvy zámerov a boli sme úspešní. Zatiaľ sa to týka iba zámeru, ktorý bol schválený v 1. kole výzvy Plánu obnovy. Mala by tam v rámci zámeru vzniknúť budova pre Zariadenie podporovaného bývania s max. kapacitou 12 prijímateľov. Títo prijímateľa, keďže v praktickom živote vedú fungovať samostatne, nebudú vyžadovať opateru, ale tzv. dohľad. V našich zariadeniach soc. služieb máme takýchto prijímateľov. V rámci Plánu obnovy sa zmluvne zaviazeme, že min. 10 rokov musí budova slúžiť na tento účel, takže nemôže byť do tohto času prekvalifikovaná. Nie je tu dôvod meniť zámer, keďže máme klientelu pre tento druh služby.

K bodu 6: Návrh na Uznesenie

Návrh na uznesenie č. 05/2023 prečítala zapisovateľka Gabriela Harďoňová.

UZNESENIE č. 5/2023

z 5. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK konaného dňa 09.08.2023

Komisia sociálnych vecí a rodiny zriadená
pri Zastupiteľstve Prešovského samosprávneho kraja

A. schvaľuje:

- A.1. Overovateľa zápisnice a uznesenia z 5. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny
- A.2. Program zasadnutia

B. berie na vedomie:

- B.1. Analýzu žiadostí o posúdenie odkázanosti na sociálnu službu a žiadostí o zabezpečenie poskytovania sociálnej služby k 30.06.2023

C. odporúča Zastupiteľstvu PSK schváliť:

- C.1. Schválenie výdavkov na spolufinancovanie žiadostí o dotáciu v pôsobnosti MPSVaR SR pre zariadenia sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK v celkovej výške **48 356,40 €**

Názov zariadenia	Účel	Spolufinancovanie / Kapitálové výdavky
Domov v Poloninách, Nová Sedlica	Stoličkový výťah – 1 ks	698,00 €
Domov sociálnych služieb vo Vranove nad Topľou	Špeciálny rehabilitačný zdvihák - 1ks	980,00 €
Centrum sociálnych služieb Vita vitalis, Prešov	Vakový zdvihák – 1 ks	950,00 €
Centrum sociálnych služieb Clementia, Ličartovce	Nové 9-miestne špeciálne motorové vozidlo s hydraulickou zdvíhacou plošinou a kotviacim systémom – 1 ks	18 750,00 €
Domov sociálnych služieb v Giraltovciach	Nové 9-miestne špeciálne motorové vozidlo s hydraulickou zdvíhacou plošinou a kotviacim systémom – 1 ks	18 750,00 €
Domov pre seniorov, Stará Ľubovňa	Elektricky polohovateľná posteľ s hrazdou, hrazdičkou, antidekubitným matracom – 2 ks	6 010,80 €
Kapitálové výdavky		46 138,80 €

spolu		
-------	--	--

Názov zariadenia	Účel	Spolufinancovanie / Bežné výdavky
Senior dom Svida, Svidník	Elektricky polohovateľná posteľ s hrazdou, hrazdičkou, antidekubitným matracom – 4 ks	1 219,20 €
Zariadenie sociálnych služieb AKTIG, Humenné	Elektricky polohovateľná posteľ s hrazdou, hrazdičkou, antidekubitným matracom – 4 ks	998,40 €
Bežné výdavky spolu		2 217,60 €
Výdavky celkom		48 356,40 €

Zo strany prítomných neboli vznesené doplňujúce otázky ani námietky. Predseda komisie požiadal prítomných o hlasovanie.

Hlasovanie :

Za: 12 Proti: 0 Zdržal sa hlasovania: 0

Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK schválila uznesenie z 5. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK.

K bodu 7:

Záver

5. zasadnutie Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK ukončil predseda komisie Jozef Baran a poďakoval všetkým prítomným za účasť a spoluprácu.

.....
PhDr. Viktor Guman, v. r.
sekretár Komisie sociálnych
vecí a rodiny pri Z PSK

.....
PhDr. Jozef Baran, v. r.
predseda Komisie sociálnych
vecí a rodiny pri Z PSK

.....
Bc. Gabriela Harďoňová, v. r.
zapísala

.....
Ing. Jozef Berta, v. r.
overovateľ